

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 1-50 K 1 óra 2 K  
1 évre 18 K 1 évre 24 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 200.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

## Vasutasok.

A vasutasok bátor, komoly, képzett vezérsege, a mozgonyvezetők minapi határozata imponál az ország keresztény népének. Mikor egy lendületes gesztussal kiharancsolták maguk közül a zavarosban halászó szociáldemokratákat, akkor állította ki a legszebb bizonyítványt magáról a magyar mozgonyvezető. Bár helyzetük javulásra szorul, ők is érzik a háboru-terhét, robotját, az ursora átkát együtt szenvedik családjukkal, de ebben a rossz anyagi helyzetben fejük nem veszi el az egyensúlyt és két kezével nem kap a szájbőriparosok szakszervezetéhez, a szociáldemokrata pártvezetőséghez, hanem tisztelettel parancsoló módon kimondja, hogy anyagi helyzetének javítását követeli, de azért se hitét, se pedig hazaszeretét nem hajlandó áldozatul hozni. Az öntudatos magyar vasutaság hővesse vezetőinek példáját. A megingathatatlan hitű és meggyőződésű vasutaság előtt kalapot emelünk akkor, amikor elhárítja magát az a vörös internacionalizmust, amelynek szemében a hit és a hőszeretet a békavadító vörös posztó.

A Vasúti Szolgák Országos Egyesülete március 16-án délelőtt kilenc órára Budapestre, a régi képviselőház termébe alakuló közgyűlésre hívta össze az ország kinevezett vasutas szolgáit. A meghívó kapcsán az új egyesület százas előkészítő bizottsága a vasúti szolgákhoz felhívást intéz, amely méltó arra, hogy az egész országban mindenki tudomást vegyen róla. Mert ez a felhívás hangos hazafias szöveg, amely határozottan és erőteljesen figyelmezteti a vasúti szolgákat az anyagi erkölcsi helyzetük megjavítása végett szükséges szervezkedésre *de éppen oly bátran, mint a minap a lokomotívvezetők*, kiket a szociáldemokrata demagogia ellen, amelyről néhány

sorban nagyszerűen találó képet fest. A fölhívás ugyanis, miután megmagyarázza az új egyesület szükségességét, ezt mondja:

„Szervezkedésünk frontot jelent a „világáramlat” nagyképű demagógiával szemben is. Mi helyzetünk megjavításáért készek vagyunk a leg-erőteljesebben is fellépni, mert hiszen ma nincs fontosabb életcél előttünk, mint a saját életünk és családunk existenciájának megmentése; mindazonáltal nem tudunk megfellekedni egy percre sem a nemzet és a haza iránt való kötelességeinkről. A vasut forgalmának zavartalan lebonyolítását, még ha szocialista kormányunk lenne is, az is megkövetelné és talán még rettenetesebben tolna meg minden renitenciát, mint a mai államhatalom. Ott van rá a példa Oroszországban. A mi pedig a „világáram” új „rendjé” illeti, figyeljétek csak éber figyelemmel a világ „brók” szegényére való bolysevik-garazdalkodást. De nézzünk csak szembe a világboldonító áramlattal: a szociáldemokráciával. A szociáldemokrácia általában egy világboldonító ígéret, amelynek beteljesüléséhez nem gyarló emberekre, hanem — nem is fél, de — egész istenekre van szükség. Ilyen tökéletesek pedig az emberek sohasem lesznek. A demokrácia a faji és nemzeti törekvéseket és ellentéteket — mint ahogyan most Oroszországban látjuk — nem tudja kiegyenlíteni, nem tudja azokat eltüntetni. De hány és hány olyan természetes megnyilvánulása van az emberi életnek, amely leheteffenné teszi a társadalmi egyenlőséget, a társadalmi egyenlőség gondolatának teljes érvényesülését. Szükségesnek és helyesnek tartjuk, hogy azok a munkások, akik olyan vállalatoknak alkalmazottai, ahol termelnek, erőteljesen legyenek megszervezve, akik alkalmazhassák a munkamegtagadás fegyverét is végső esetben. A nemzetközi forradalmi szervezkedést azon-

ban itt sem tartjuk szükségesnek. Hisz a nemzetköziséget a háborúnak első szele elfújta már, mint ahogyan látjuk a háboru kitörésekor. A faji és nemzeti törekvések pedig örökre, kiengesztelhetetlenül szemben állnak még a legideálisabban magyarázott demokráta fogalommal is, erre tanítanak mindennap bennünk a szláv és főleg a cseh szocialisták. A közüzemek al-

kalmazottai nem sztrájkolhatnak. Ezeknek távol kell maradni a forradalmi anarchia szellemétől.

Ez a pár sor azt mondja el, amit mindenki lát, tud és érzi, csak éppen a „világot megváltó” nemzetközi szociáldemokrácia zsiros állásokban, terpeszkedő és egyre a nyomorról szónokolgató vezetőinek zsarnoksága alatt vakon görnyedezők nem.

## A hadifoglyok hazajönnek.

Akik hosszú rabságnak ideje alatt sokat ábrándoztak a szabadságról, most nekiindultak a hosszú utnak, mely haza vezet. Ugy vannak ők is, mint a kőbirkózó madár, mely bontogatja szárnyát, neki lendül és aztán szárnyal — valami titkoszós vágytól vezette — repül odafele, ahol a fészke van. Ők is jönnek. Csoportokba alakulnak rabságban selylőddött véreink és megindultak ezrével, mint a vonuló madarak. Nagy nehézségek, sokféle viaszontságok dacára is jönnek, jönnek uszkelstről, hogy újra láthassák hazájukat, a családi fészket, itthon hagyott szereteteket, akiket most is szeretnek.

Mert a szeretet volt az a villamos áram, mely szűnien hullámok alakjában láthatatlanul áramlott huznárol a távlatba ölelejtük és így létesítette azt a drótnálküli távirót, melyhez nem kellett anténz és torony, hanem az ifthoni bogárhátú vísköböl is kiáramlott és a Kárpátok bérében, meg az orosz rónákon át elhullámozott odá, hol a felvívó állomás egy-egy magyar katona hazavágyó szíve volt.

Ugyancsak a szeretet volt az az Ariadné-fonál, mely a nagyon messze távolból ezernyi viszontagságok labirintján keresztül bolyongó fogoly hőseinknek hazafelé megmutatta az utat.

A hosszú rabságban bizonyára sokszor elképzelték a diadalmas fogadtatást, az ünneplést, a reakjuk váró örömeit; ábrándoztak arról az áldozatkész, gondoskodó, cirógató, megbecsülő bánásmódról, melyben majd itthon részesülnek. Hiszen a kítő is oly sok szépet ígért nekik. Majd, ha hazajönnek...

De most jönnek. Volt olyan nap is, hogy tízezer hadifogly jelentkezett egyszerre. De mi — voltuk meg — nem így képzeltek a megérkezésüket. Micsont szerették volna fogadtatást a

sok sok ezer magyart, akl előbb vérözönben győtrődött, lövészárkokban szenvedett; aztán rabságban selylőddött messze idegenben. Mi tudjuk, hogy diadalmas fogadtatás illenék ezeknek a magyar hőseinknek, akiknek testét lelket égette a háboru tuga és a rabság kínja, akik ifant épen ezért: soha le nem róható nagy halálával, nagy adósággal tartozunk.

Nálunk már rengeteg papírost fogyasztottak el annak leírásával és könyomatásával, hogy miként kell fogadnunk és elhelyeznünk a hazatérő hőseinket. Erről sokat szónokoltak, unalomig gyűléseztek, a sok ülésében talán már aranyerőt is szereztek a hadifoglyok hazatérését intézőn hivatott ülészők. Most pedig kijött, hogy részbenlőnül varjást a hazatérő foglyokat. Mulasztások történtek, melyeket nem eléggé ment az a körülmény, hogy a foglyok meglepetészetlen özönlepek haza. — Hiszen épen az a mulasztás, hogy nem gondolták arra, hogy a világháboruban vannak meglepetések. Az igaz, hogy a világtörténelemben nincs példa arra, hogy a békekötés előtt tömegesen érkezettek volna haza a hadifoglyok. De ezeken az Orszá foglyából hazatérő hőzőknek az érkezése mégis már hónapokkal ez előtt sejthető volt, tehát gondoskodni kellett volna róluk megfelelőben.

Mert most elég mostoha bánásmódban részesülnek. Mi kimerjük inni, hogy a hazatérő hadifoglyokkal nem így kellene banni, miként egyik országos lap elégedetten leírja így:

„Az illetékes tányasok gondoskodása folytán most már nagy szervezetek vannak működésben, amelyek fogadják s ellátásban részesítik a foglyokat. Az Oroszországban dühöngő járványok miatt a hadifoglyo-

kat először is tízonnégy napos egészségügyi vesztéggár napos volt. A két hét alatt megfertődtek, firtóllentik a hadifoglyokat, megcsabadítják őket fertőzéstől s tisztá fehérszembe öltöztetik. Az egészségügyi vesztéggár után négyhetes erkölcsi vesztéggár alá helyezik a haza érkezőket, mert számítani kell arra is, hogy az orosz bolsevik távtanok egyes embereket megfertőzhetnek. De azért is szükség van erre a vesztéggárra, mert a hadifoglyok minden írás és okmány nélkül térnek vissza a személyazonosságukat sem tudják kellőképpen igazolni. Az erkölcsi vesztéggár alatt a katonák már a saját tisztjeikkel és altisztjeikkel fognak érintkezni. A győljőttáborba kivézőnyeltek minden szredből tiszteltek, továbbá igen sok orvos és lelkészeket. A megérkező hadifoglyok legtöbbnyire jó egészségi állapotban vannak. A vesztéggár alöltése után a hadifoglyokat bevonultatják a póttessékhez, ahol négy heti szabadságban fogják részszítani őket. A visszaérkező hadifoglyok fogadása most már a legteljesebb rendben történik.

Tehát három évi rabság után négy heti szabadság! Mintha az élet érthetlenségének ez egy keserű ironiája és paradoxona volna. Sajnos ez a paradoxon nem lesz csak látványos képtelenség. Nekik bizony a 4

hét letelte után "lejár" a szabadság, még ha 3 évig voltak is rabok. A bevonulás pedig az emberlét újrafokozását jelent. Pedig, ha — de nagyon elég volt már! — elég ért ontottak a mi hőseink nagy részét idegen érdekért...

Mi azt képzeltük, hogy mire a mi hőseink a távoli rabságból hazajönnek, addigra vége lesz a vérontásnak és ők újbol hazaláthatnak a tisztos polgári élet folytatásához. Mi éreztük és belátjuk, hogy hazatérő hőseink iránt tartozó kötelességünknek nem teszünk eleget azzal, hogy újra besorozzák őket a harcok katonái közé. A társadalomnak gyorsan és erővel meg kell tenni minden lehetőt a hazatérő hadifoglyok segítésére és fentartására. Annál is inkább meg kell ezt tenni — meg az itthoni hátrahagyott áldozatai árán is — mert a volt hadifoglyok közt bizonyára sok van, akik a lelki rezkedtatások és testi fogyatkozások miatt nem is alkalmasak a háborús állapotok elviselésére. Nem szabad lehetővé tenni azt, hogy a sokat szenvedett hadifoglyokat a nemzeti halátlanság magába pusztalása elkeserítse.

Ha nem adhatunk nekik lágy fehér kalásos, legalább azt tegyük, hogy a barna konyurunket osszuk meg velük hálaérzéssel telített puha szeretettel.

Hajós.

**Katonai szabadságolások tavaszi munkára.**

A tavaszi vetési munkák biztosítás érdekében a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a mögöttes országrészen levő katonai alakulatok nélkülözhető legénysége, még pedig az arcvonalbeli szolgálatra alkalmas bérlok és ezülművelők, továbbá arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas erdőgazdák, dohány-és konyhakertészek, kovácsok, bognárok, kádárok, bádogosok, lakatosok, molnárok és utóbbiak hozzátartozói, amennyiben mesterségüket a mezőgazdaság javára fordítják, illetve értékesíteni képesek, végül az arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas gazdasági cselédek és más, a mezőgazdaság szempontjából fontos ipart üző nélkülözhető legénység március 1-től május 15-ig terjedő időben, az utazási napok hozzászámítása nélkül, 4 hétre szabadságotlansék. Önálló mezőgazdák, azok fiait, vejait, vagy szülőit stb. gazdaságában fognak mezőgazdasági munkákat végezni; ugyanezen időszakban, vagyis március 1-től május 15-ig terjedő időben erre a 4 heti szabadságra akkor is hazabocsátandók, ha a "gördülő potlás", alakulataihoz (póttettek és menetalakulatok) tartoznak. A szabadság engedélyezése az alószítályparancsnok személyes kötelessége és alisztre nem bízható. Semmiféle közszégi bizonyítványt vagy más igazolást követelni nem kell. A hadügyminiszter egyidejűleg megfelelő rendeletet adott ki.

vatore Romano, a pápai curia hivatalos lapja legutóbbi számában megállapítja, hogy a pápa és a német cancellár nézetei az ellenfelek véleményeinek közvetelt, vagy közvetlen kicserélése dolgában megegyeznek egymással.

Bécsi politikai körökben eljeredt, de ellenőrizhetetlen hír szerint az oláh király nem fogadja el összes bekegyajavlatainkat, úgy hogy számolni kell azzal, hogy megbízottaink rövidesen elhagyják Bukarestet, mely esetben újbol megindulának hadműveleteink Oláhország ellen.

A román kormány hivatalos jelentése a béketárgyalásokról. A román kormány a következő hivatalos jelentést adta:

A román kormány belátta, hogy a Keleten beállott új helyzet szükségessé tette a béketárgyalások megkezdését. A kormány azonban nem bocsátkozik tárgyalásokba mindaddig, amíg nem győződik meg arról, hogy ezek a tárgyalások minden viszonylatban elfogadható alapon vezethetők. Azok a hírek, melyek a mindentáron való békéről terjednek el, aaptalanok.

— Előadások a munkáskérdéről. Dr. Miklós Ferenc ügyvéd és Kriegs Au Egylet, a munkásnőszervezetek központjának igazgatója vasárnap d. e. 11 órakor a szemináriumban a növendékpapok számára előadást tartottak. Ugyancsak vasárnap délután volt a katonák szövetsége előadóstélye a munkásnő kérdéssről, melyről helyszükre miatt a jövő számunkban fogunk részletesen beszámolni.

— Megyéspüspökünk. Buda pesten az évenként szokásos konferenciát beszédeli: ezidőben is megtartja kizáróan férfiak részére az egyetlen templomban. A konferenciák március 11-én kezdődnek és bezáróan 16-ig tartanak. Idejük napoként esta fel 7 óra.

— A tanítók gyászja. Széib István Havranék-utcai iskoláj igazgató tanító vasárnap reggel váratlanul elhunyt. Rögóta asztmatikus fájdalmak kínozták, a mult félévben betegsége miatt szabadságot volt kénytelen kórni, később újra elfoglaltta hivatalát szombaton egészen jól érezte magát családja körében. Reggel 4 órakor hirtelen rosszul lett s néhány perccyire vergődés után elhunyt. Az odaszitót pap csak az utolsó kapent tudta neki feladni. Halála nem csupán családját borítégyászba, a kiknek mindenük volt s a kikét minden gondolatát áldozta, hanem a városi tanítókat is egy rokonszenves, mindenkivel meleg barátságban élő, népszerű kedves kariársát gyászolja az elhunytban. Bátran elmondhatjuk, hogy ellensége senki, jóbarátja azonban annál több volt: mindegyik a ki ismerte. Temetése kedden d. u. 4 órakor lesz a Szentbáromság temetőbe. Az engedélyszentelés pedig: szórán reggel 8 órakor mutatják be lekéért a Mindenhatóknak.

**Népfürdőt, iskola-fürdőt . . .**

A munkásbiztosító pénztár főorvosa jelentette, hogy a városban a rühesség elterjedt. Ugyanezt az iskolákat látogató és ott oltást végző kerületi orvosok is jól tudják. A rühesség nem ezidei, de harmadéves jelenség és az egész város területén dühöng. Nem lehet ugyan azt mondani, hogy a szappanhiány kizárólagos oka elterjedtségének, de bizonyos, hogy az ellene való küzdelmet teljesen illuzoriussá teszi a szappanhiány.

A zsiradék-központ jóvoltából van igéretünk 10000 kg. szappanra. Tegyük föl, hogy ez az igéret valóra is válik, lesz szappanunk, de ez magában még semmiesetre sem fogja megszüntetni a rühöt, aminek létezésében és elterjedtségében igen hatalmas tényező a háborus nyomorúság, a fehérenemhiány, de legfőképpen a tüzelőanyag hiánya és óriási ára. A tűzifa ára 1000 %-os áremelkedést mutat. A szénhez csak protekcióval juthatni. A szegény, a munkás, sok gyermekes proletárcsalád, csak akkor fűt, ha fűz, fürdővizet nem meglethet magának, "ur"-emberek számára készült fürdőt nem látogathat, mit tehet egyebet, mint megrühesedik. Kénytelen vele, mert külvárosban lakik, vagy a

városban kívül, ahol sem fűtőanyagja nincs, de még víze sem, annál kevésbbé fürdőhelyisége.

Várja tehát és joggal várja, hogy a számára népiürdőt, gyermekei számára iskola fürdőt állítson fel a hatóság.

Tévedés azt hinni, hogy a csatornára felbarakkozott nyári "közösfürdő" kielégíti a követelményeket. Téli fürdő fontosabb. Nyáron a városban kívül levő csatornában, téglalvele gödrökben is lehet fürdőni. De télen, amikor a test párolgása elzártabb, amikor a test szellőztetésére nincs alkalom, amikor ugyszólván éjjelnappal ruhával borított tesszünk, a fürdés sokkal fontosabb.

Apponyi népmentési rendeletével kapcsolatban, amely új tantárgyként hygiénát állít be az iskolába, talán aktuális a kérdés.

Ha a tanítótól azt kérdezi ártatlan arccal a kis nyolc éves fiú, hogy mikor a tisztaságról, fürdésről beszél nek:

— "Hol fürdünk tanító úr?"

Vajjon hogy fog pirulni öskoronázó városunk tanítója? Népfürdőt, iskolafürdőt . . .

Vellnszky László.

**A háboru és béke hírei.**

Kievet felszabadítottuk. Rengeteg számány Podolában. Podolában hadműveleteink tervezetesen folynak csapataink elérték Lachovyt, Poskarovot és Lipkanyt Chotin és Kamieniec Podolski megszállása alkalmával hét orosz hadtestnek és három gyaloghadosztálynak parancsnoksága adta meg magát. A zsákmány eddig a következő: Több mint 300 löveg 300 mozgó konyha, több száz jármű, egy teljesen felszerelt rádiónállomás, valamint nagymennyiségű lőszer, egyéb hadiszer és élelmiszer.

A vezérkar főnöke.

A német jelentésből. Eichhorn hadcsoport: Esztlanban és Livlandban hadműveleteink tovább folynak.

Linsigen hadcsoportja: A Rjetschicánál megvert ellenség üldözése közben elfogtuk Gomelt.

Kievét, Ukrania fővárosát ukrán és száz csapatok felszabadították.

A pápa az ellenfelek vélemények kicseréléséről. Luganából távira orkát: A vatikan rég várt állásfoglalása Herling békebeszédében egyben bekövetkezett. Az Oszter-

— Esküvő. Szabó Bakos József a főnővel Takarékpénztár vezérigazgatója ma délelőtt fél 13 órakor vezette oltárhoz a srákesegyházban Vaimár Mariskát.

— Meg akarja adóztatni a helybeli pénzügyigazgatóság a városi közéletmezesi üzemet. A közéletmezesi bizottság elhatározta, hogy utlíkzik a pénzügyi igazgatóság terve ellen.

— A Kereskedelmi Társulat vasárnap tartotta rendes közgyűlését, Wertheim Ármia elnöklété alatt. Az elnöki megnyitó, a titkári jelentés és a számadások betérjesztése, valamint a felmentvények megadása után megválasztották a következő tisztségeket: Elnök: Wertheim Ármia. Alélnök: Karl István. Gondnok: Klöcker József (uj). Pénztáros: Fojérmegyei Takarékpénztár. Ellenőr: Schmeizer Nándor, ügyész: Kalmenecker Viktor dr. Titkár: Vértés József. Választmányi tagok: Barostee Sámuel, Fliss Miklós, Gerő Jakab, Heumann József, Illés Károly, Kálmán Sándor (uj), Kalmenecker Marion, Kis-Gáza, Knazovitzky Béla, Köhler József, Ofner Mór, Pfluga István, Ifj. Pápay Nándor, Pelső Miksa (uj), Pisky László, Rosenburg Sándor, Ifj. Singer József, Schlamadinger Alajos, Schlaunmangor József, Szigethy Miklós, Vermos Frigyes (uj), Weisz Miksa, Wertheim Pál, Wiener Ármia. Számvizsgálók: Harog Sándor, Rác Soma (uj), Steiner Béla id.

— Telefon és távirtda tanfolyam. A székesfehérvári posta főnöksége a közel jövőben telefon és távirtda tanfolyamot rendeznek számára. Jelentkezni lehet és további felvilágosítást ad a kérések szövege és pedig: a felsőbb lányiskola könyvtár-helyiségében naponként a 11 órai szünet alatt, a Rákóczy utcai iskolában Kolb Emmi tanítónő öngyűgyágánál minden délelőtt 8 a Növédelmi krodából: pénteken d e, és d. u. a kath. körben. A tanfolyamot végeztek közül tizen rögtön alkalmazást nyernek, a többi szükséghez mérten fogják behívni.

— A közéletmezesi mérlegét, nyereség és veszteség számját a felülbíralatra kiküldött bizottság helyesen találta s elfogadásra ajánja.

— Halálózas. Földi József nőlien cipész folyó hó 2 án 30 éves korában elhunyt. Temetése tegnap délután volt Széchenyi u. 34. sz. alól.

— Fölmentik a segédszolgálatos tanítókat. A hadgyminiszter rendelkezése szerint a mögöttes országgrésben beosztott, arcvonal belüli szolgálatra nem alkalmas legényeségi állományú tanítókat, mint a Külügy Hadügy írja, újabb vizsgálat alá vonják, hogy szolgálattelkességük fokuk megállapítás sék. Az 1899—1894. évfolyam kivételével mindazokat, a kik az új vizsgálat szerint tartósan alkalmatlanok, vagy csupán országálatra alkalmasak, 1918. július 15-ig felmentik. Kivételesen a háboru tartamára önként belépők is felmenthetők. A rendelet csak az állami és városi iskolák tanítóira vonatkozik.

— Adomány. A kereskedelmi bank 500 koronát adományozott a Vöröskereszt Egyletnek, mely adománnyal ez uton mond halás köszönetet az elnökség.

— Lopás a vonaton. Vasárnap este 6 órakor a Börgönd felől Székesfehérvárra érkező vonaton Helényi Manóné sárosdi lakos fekte bőr ricikáljét 3000 kor. készpénz tartalommal ellopták. Az ismeretlen tolvajt keresi a rendőrség.

— A hadifogoly tisztek élményei. A hadifoglyok tömeges visszatérése alkalmával a honvédelmi miniszter rendelkezést adott ki a melyben fölszólítja a hadifoglyokból visszatért havidíjasokat, jelelőket, hogy hadifoglyok alatt szerzett tapasztalataikat és élményeiket írják meg és terjesszék föl a honvédelmi minisztérium 1. osztálya. A munkát az illető havidíjas közvetlen parancsnoksága utján adja be a minisztériumhoz.

— Betörő önkéntesek. A mostani közbiztonsági állapotokat és az erkölcsök zülését szomoruan jellemzi ez a kis rendőri hír:

A budapesti rendőrség letartoztatta Csermely Marcel és Jajó Frigyes szakaszvezető önkénteseket, akik körösen betörnek Herczei Márkusz Király-utca 94. számú feriszbabó üzletébe és onnan harmincezer korona értékű árut vittek el. Mind a két fiatalember érettségizett, jó családból származó fiatalember és csak a háborus viszonyok között zárták föltek el. Megbánást mutatnak, de a rendőrség azt hiszi, hogy ez nem az első ilyen esetök.

Köhöngés ellen különösen bevált bázszer a Sörk pasztilla. Egy doboz ára 1-50 korona. Kapható: Szűts Róben Károly királyi tan. gyógyszeriarában.

**A kiskertesek figyelmebe**

Mint hogy a jövő hét folyamán meg akarjuk kezdeni a kiskertek kiosztását, feltétlenül tudnunk kell hogy kik öhajtanak a szövetségbe belépni. Felhívjuk az érdekelteket, tehát azokat is, akiknek tavaly már volt kiskertük, hogy sürgösen jelentkezzenek: mert egyébként a most már hat esztendőre szóló bérletből kénytelenek leszünk őket kihagyni.

Székesfehérvári Hitelszövetkezet Igazgatósága.

**Színház.**

Heti színházi műsor:

Kedden: Sztambul rózsája. Váradí bucsufellepte.  
Szerdán: Obsitós. Fatussy jutalom játéka.  
Csütörtökön: Próbaházasság. Krém-jutalomjátéka.  
Pénteken: A kis cukros. Wirth Sári és Majlátyi bucsufellepte.  
Szombaton: délután Az obsitós. este: Vandergold k. a. Egész bucsuja.  
Vasárnap: d. u. Sztambul rózsája. este: Málnás Miska. Úlósó előadás.

— Csikó vásárlások a hadsereg részére. A cs. és kir. hadgyminiszterium különös suhlyt helyezvén arra, hogy a három és kétéves csikók a cs. és kir. csikótelepek részére lehetősen közvetlen a tenyésztőkötől szerzessenek be, utasította a lovasbí bizottságokat, hogy a tenyésztőkkel az 1918. évi tavaszi értékesítések iránt már most érintkezésbe lépjenek.

Szőlőhegyi lakást keresek 1—2 szobával, konyhával azonnali kivételre. Reszászky Zsófia.

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

Néhai idősb. Havranek-József hagyatékához tartozó és székesfehérvári 3179. — számú telekkönyvi betétben A. I. 1—2, 1—2. sor, — 5909., 5910., 5908/2. és 5908/1. helyrajzi számok alatt felvett felső (öreg) hegyen fekvő 711. ó. i. számú ház udvar és fölötti ingatlanok f. évi március hó 10-én délután fél 3 órakor

a helyszínén vagyis az öreghegyi 711. ó. i. sz. ház nál (Almásy István és Weber Károly-féle szőlők között) önkéntes bíróságon kívüli árverésen eladatnak.

A fent megjelölt ingatlanokból az 5909. és 5910. helyrajzi szám alatti ház udvar és szőlő (1249 □-öl), az 5908/1. helyrajzi szám alatti szőlő (1041 □-öl) az 5908/2. helyrajzi szám alatti szőlő (1186 □-öl) külön-külön kerül árverési eladás alá.

Az árverés részletes feltételei az árverés megkezdése előtt közölhetnek.

Székesfehérvár, 1918. február hó 21-én.

Dr. Kováts Lajos, ügyvédi irodája.

— Szepő, májfiolt pórszentes arcfeláztatás. Apólasára bizonyos hatású szer a „Korona tejkreml” (ezelölt Crème de Laktine), mely párszón használat után az arcobánszonsimává es hóleberre teszi. Egy kis tegely 1-50 K. Nagytegey 8 K. Kapható Szűts Róben gyógyszeriarában.

**APÓKREMLTESEK**

Ágyak, kis gép, kosztüm, rószin selyemruha, használt futó szőnyegek eladók. Palotai-u. 12.

Egy buzafölöd bérbeadó. Tudakozódni lehet Alsókirálysor 11.

Egy kis tegely 1-50 K. Nagytegey 8 K. Kapható Szűts Róben gyógyszeriarában.

Masamód kasszony felvétetik Knazovitzky divatruházában.

**Urania-színház.**

Hétfőn és kedden, március hó 4 és 5 én: ERNA MORENA FÖSZEREPLÉSÉVEL

**LULU.**

Cirkusz dráma 4 felv. Remek kiegészítő műsor. Előadások fél 6 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

**Apollo-színház.**

Hétfőn és kedden, március 4. és 5. én:

**A RIPORTERKIRÁLY.**

Kacagató vígjáték 4 felv. Írta: KORINTHY FRIGYES. Főszereplők: Lenkelly Ica, Várkonyi M. Mészáros Alajos. Kiegészítő vígjáték műsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

**A Fojérmegyei Takarékpénztár**

1918. évi március hó 18-án délelőtt 11 órakor az intézet helyiségében

**ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉST**

tart, melyre a részvényesek, hivatozással az alapszabályok 56. § árá\*) tisztelettel meghivatoznak.

**Tárgysorozat:**

1. Az 1917. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
2. Határozathozatal az igazgatóságnak az 1917. évi záró számadás betérjesztése és ennek kapcsán a múlt év jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása, a felügyelő-bizottság és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése tárgyában tett javaslatok fölött.
3. Elnök, 13 napi bizottságra kötelezett igazgatósági tag 6 megyebeli napibizottságra nem kötelezett igazgatósági tag, 3 felügyelőbizottsági rendes és 2 felügyelő bizottsági pótlag választása. Székesfehérvár, 1918. február 26. án.

Gróf Zichy Aladár, elnök.

\*) 56. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 6 héttel előbb nevére íratott és három nappal a közgyűlés előtt (ezutal 1918. március hó 15-án déll 12 óráig) az intézet pénztárára letételt.

# A Fejérmegyei Takarékpénztár XLV. évi zárszámadása

## az 1917-ik üzletéről.

| Vagyoni                        | MÉRLEG-SZÁMLA. |    | Teher,                   |          |
|--------------------------------|----------------|----|--------------------------|----------|
|                                | K              | l. |                          |          |
| Készpénz                       | 407355         | 19 | Részvénylőke             | 450000   |
| Jelzálog kölcsönök             | 3349396        | 81 | Tartalék alap            | 350000   |
| Váltók                         | 2653682        | 60 | Rendkívüli tartalék alap | 135232   |
| Folyó számlák                  | 4567200        | 21 | Adó tartalék alap        | 35000    |
| Hadi lombard adások            | 2781202        | 35 | Váltó vésztességi alap   | 37083    |
| Idégen pénzületeknél           | 3328072        | 34 | Wertheim S. L. alap      | 2000     |
| Értékpapírok (jegyzék szerint) | 4909220        | —  | Nyugdíj alap             | 270100   |
| Értékpapírok jegyzék kamata    | 90950          | —  | Betét                    | 16221627 |
| Eldőleg                        | 97314          | 50 | „ folyószámlára          | 4527077  |
| Pénzváltó üzlet értékei        | 258078         | 18 | Hadi kölcsön             | 424959   |
| Segélyegyleti betétek          | 3998860        | 60 | Betétkamatadó            | 35940    |
| Ingatlan                       | 20851          | 91 | Átmeneti tételek         | 80937    |
| Intézeti ház                   | 160000         | —  | Nyeresség                | 123348   |
| Felszerelés                    | 80000          | —  |                          |          |
|                                | 22693307       | 69 |                          | 22693307 |

| Veszteség.                                      | VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA. |    | Nyeresség                |         |
|---|--------------------------------|----|--------------------------|---------|
|   | K                              | l. |                          |         |
| Betét és folyószámlai betét kamat               | 633207                         | 89 | Kamat jövedelem          | 732282  |
| Betét kamat adó                                 | 63820                          | 72 | Értékpapír kamat         | 280176  |
| Adó   | 49294                          | 34 | Idégen pénzületeti kamat | 67162   |
| Tisztviselők, segédszemélyzet fizetése, nyugdíj | 59891                          | —  | Segély egyleti kamat     | 2687    |
| Kezelési költségek                              | 45937                          | 11 | Jutalék                  | 70443   |
| Nyugdíj alap kamat                              | 7984                           | 90 |                          |         |
| Lombard kamat                                   | 335                            | 88 |                          |         |
| Hadi jótékonycél                                | 5826                           | 29 |                          |         |
| Leírások váltóárcsont                           | 32011                          | 44 |                          |         |
| „ folyószámlánál                                | 66594                          | 68 |                          |         |
| „ háznál  | 10000                          | —  |                          |         |
| „ felszerelésnél                                | 5000                           | —  |                          |         |
| Nyeresség                                       | 123348                         | 25 |                          |         |
|   | 1102752                        |    |                          | 1102752 |

Székesfehérvár, 1917. december 31.

Gróf Zichy Aladár, elnök.  
Bernstein Sámuel, Miklós Géza,  
mint az igazgató tanács tagjai.

Heltay Jenő,  
Dr. Lausmann Gyula, enyigi Wertheim Armin,  
mint az igazgató tanács tagjai.

Pfenn István,  
igazgató.

Bottka Zoltán,  
lépénátáros.

Mégvizsgáltuk, minden részében a fő és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk.

Székesfehérvár, 1918. február 26.

## A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Heckenast Kálmán,

Langraf Lajos elnök.

Knašovitzky Béla.

## A felügyelő-bizottság jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

A törvény rendelkezése szerint a lefolyt évben is teljesítettük ellenőrző hivatásunkat, amelyet bizalom ruháztunk reánk. Minden hónapban vizsgálatot tartottunk az intézet pénztárában, annak különböző kezelési ágáiban és minden alkalommal pontosságot találtunk az ügyvezetésben, amely a törvénynek és alapszabályoknak teljesen megfelelő. — Leltároztuk az intézet értékeit, különböző okmányait alaposan átnéztük az évi mérleget és úgy találtuk, hogy az teljesen pontos, törvényes és az alapszabályon alapuló.

Az igazgatóság által kimutatott 123,348 korona 25 fillér tiszta nyereség felosztási módját mi is helyesnek találjuk, mert az intézet és a részvényes érdekeknek egyaránt megfelel. Mindezek alapján az évi mérleg jóváhagyását ajánljuk, magunk részére pedig a lemult esztendőre vonatkozólag a felmentést tisztelettel kérjük.

Székesfehérvár, 1918. február 26-án.

## A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Heckenast Kálmán,

Knašovitzky Béla,

Langraf Lajos elnök.